

情洒碾坪扶贫路

通讯员 段延辉

“个头不高，言语不多，办事干练，作风务实。”这是汉滨区流水镇碾坪村干部群众对市方志办驻村第一书记李百富的一致评价。

2019年是李百富驻碾坪村开展帮扶的第六个年头，也是担任第一书记的第二年。驻村以来，他结合村情，协助制定全村中长期发展规划，抓班子、带队伍、兴产业，壮大集体经济。坚持吃住在村，经常深入农户，宣传惠农政策，了解困难群众发展意愿，解决群众生产生活中的实际问题，是村民口中的“贴心人”。

“路水讯”这些关乎村民切身利益的事一直是李百富非常重视的。2018年在“四支

队伍”共同努力下，新修4.2公里村道，完成14公里油返砂工程，解决了村民出行难题；面对部分村民吃水难题，李百富冒着酷暑，与村干部徒步3小时，寻找水源，积极协调市区水利部门，竭力为群众解决了吃水问题。他主动与移动公司安康分公司联系，争取建成4G移动基站一处，彻底解决了通讯不畅问题。

“脱贫致富路千百条，产业增收最牢靠。”李百富深知，要想贫困户彻底脱贫，村民富裕生活有保障，必须大力发展产业。他结合村情，鼓励村民发展茶产业。全村现有茶园2000余亩，有市级茶叶园区1个，产业合作社2个，茶叶加工厂5个，户均拥有茶园5

亩，部分贫困户仅茶叶一项年收入1万余元。他积极为碾坪村农业合作社产业发展协调项目、争取资金、拓展销路。至目前，共协调产业发展资金300余万元，在市区组织的贫困村农副产品推介会上，他极力推荐碾坪村产品，获得市政府机关表彰的农产品最佳代言人荣誉称号。

李百富一直把尽力为民办事服务作为工作重点和切入点。今年初，贫困户胡万平之子在工地意外受伤，危及生命，李百富立即赶往医院，安抚家属情绪，帮忙办理住院事宜，协调支付住院费用。住院期间，李百富经常看望，还送去1000元慰问金及营养品。孩子病情好转后，他又忙于协调民政救助及

司法调解等事宜。胡万平感动地说：“谢谢李书记，你把我们家的事当成自己的事，十分感谢！”

和许多在扶贫一线的战友一样，他舍小家为大家。处于青春期的孩子经常和母亲闹情绪，照顾不上家人，李百富非常自责。老家70岁的老父亲不慎摔倒需尽快入院治疗，他没有马上返回，而是通过电话请家里亲戚帮忙照顾，自己依然坚持在村上，惦记着村里14户村民房屋危改及8户贫困户房屋装修入住事宜。他用实际行动践行着一名普通共产党员的初心，无怨无悔扑在扶贫一线，把群众的冷暖牢记心间，一心一意推动扶贫工作大放光彩。

“等、靠、要的思想要不得，只有靠自己的努力，生活才有奔头。”这是平利县城关镇三里垭村贫困户杨成照在脱贫大会上的发言。他的左手臂仍旧用一条红布带子挂在脖子上，胡子刮得很干净，新理了头发，脸上洋溢着自信的笑容，整个人显得格外精神。

二十年前，杨成照由于一次车祸导致左手臂残疾，说好的对象弃他而去，一系列打击使他对生活失去了信心，一度靠低保维持生计。2016年政府办干部结对帮扶杨成照，通过与他真心交朋友，面对面沟通交流，实打实解决生活难题，逐渐打开了他的心门。而后经过多方争取，给他落实了一套易地扶贫搬迁集中安置区交钥匙工程房，极大地改善了他的居住条件。

“党和国家的政策就是好，如果我再不振作起来，咋对得起党和国家对我的关怀！”杨成照含泪激动地说道。

如今，他积极发展了6亩魔芋、2亩茶园，还种香菇、割生漆、捡板栗，到茶厂打工挣钱，年收入过万元了，实现了真正的脱贫，还荣获了“三里垭村自强标兵”称号，被评为村里“勤”的典型代表。

“像杨成照这样的勤劳代表一定要在全村推广，下一步还要充分利用微信和微博等新媒体向全镇甚至全县展开宣传。”平利县政府办干部陈国峰说道。

在三里垭村开展扶贫帮扶工作以来，平利县政府办始终坚持以“扶志、扶智”相结合，帮助贫困户克服“等、靠、要”思想，进一步转化观念，自觉接受新技术、新理念，动员贫困户发扬自力更生、艰苦奋斗精神，树立通过自主创业，依靠自身努力逐步摆脱贫困的信心。

与此同时，还积极协助三里垭村开展了民风积分评议、扶贫扶志大宣讲、扶贫领域作风问题专项治理、“诚孝俭勤和”新民风建设、道德评议、移风易俗、文化传播、文明创建、诚信建设和依法治理等活动。积极挖掘贫困群众中依靠勤劳双手和顽强意志实现脱贫致富的先进典型，大力宣传本地致富带头人和返乡创业模范的先进事迹，营造脱贫可耻、致富光荣的鲜明导向，激发了贫困群众的内生动力，树立了脱贫致富奔小康的干劲决心。

如今，三里垭村的贫困群众用他们勤劳的双手，凭着一股子肯吃苦的劲头，正在朝着脱贫致富的小康路不断迈进。

通讯员 王贤平

梁沛

『志智双扶』引新风



随着农业部门的深入推广，省时省力、节本增效的机械化收割越来越受到广大农户的青睐。今年，汉阴县5台联合收割机、1000余台脱粒机全部投入使用，农业部门还积极联系外商，手到汉阴跨区作业，共组织30余台全自动收割机在全县各地开展机械化作业，实现了水稻机械化收割率超过95%，节约收割成本30%以上。同时收割机收获将秸秆粉碎还田，增加土壤有机质，减少秸秆焚烧引起的环境污染，大幅提高收割效率。图为机械化收割水稻现场。
谢小利 沈彩彩 摄影报道

养蜂酿造『甜蜜生活』

通讯员 朱骏
张涛
胡智贤

“我2015年到山野老农合作社学习养蜂技术，现在一个月能挣3000多块钱，年底就能脱贫啦。”站在蜂箱前，正在忙着采蜜的康礼飞开心地说。

康礼飞是汉滨区瀛湖镇前进村贫困户，今年21岁，父母早逝，兄妹五人与奶奶相依为命，2014年被镇上识别为建档立卡贫困户。2015年，康礼飞加入汉滨区山野老农蜂业合作社参与蜂场日常管理，在合作社的技术培训和指导下，康礼飞逐渐掌握了养蜂各个环节的技术，从门外汉变成了瀛湖镇远近闻名的养蜂能手。

合作社依托瀛湖镇自然资源优势，大力发展中蜂养殖及蜂产品加工业，建立了“合作社+基地+贫困户”的经营模式，找到了一条让贫困群众持续增收的好路子，使蜜蜂养殖成为当地百姓脱贫致富的“甜蜜”产业。

瀛湖镇山大沟深的东坡村，有建档立卡贫困户92户328人。2017年，东坡村引进山野老农养蜂合作社，利用贫困户产业引导资金发展养蜂产业，通过集中代管的方式发展蜜蜂养殖300多箱，带动全村35户贫困户128人实现林下养蜂增收。“2018年我们给贫困户每户分红600余元，实现每户贫困户增收1000多元。2019年我们将保持这个分红比例，确保贫困户顺利脱贫。”依托蜂蜜助脱贫，瀛湖镇东坡村第一书记李萌对村上的脱贫致富信心十足。

汉滨区山野老农蜂业合作社成立于2015年，是一个专门从事中华蜜蜂养殖、生产，并为合作社成员提供服务的合作经济组织。合作社成立以来，积极参与脱贫攻坚行动，免费向贫困户提供蜂种、蜂箱和养蜂技术指导及培训，并与贫困户签订养蜂协议，蜂产品由合作社统一回收，统一包装、统一品牌、统一销售。通过集中托管代养、同步同业、园区及合作社务工、产业分红等方式，在全镇10个村建立了中蜂养殖场22个，种蜂繁育场2个，养殖中蜂1800余箱，建成年产500吨天然富硒蜜生产线2条，并通过SC生产许可，年可生产罐装蜂蜜500吨，产品远销西安、北京、上海等地。目前，共带动贫困户126户402人实现增收。

绿色“奇”谈



打通两大通道 开辟客源市场

特约撰稿人 陈奇

联系在一起。不过这次连接秦巴山区与首都的汉江，既不是“漕运”，也不是山货特产，而是集生态价值与商品价值于一体的“一江洁水”。南北水北调重点为河南、河北、天津、北京4个省市沿线20多座大中城市提供生活和生产用水，并兼顾沿线地区的生态环境和农业用水，是关系到受水区经济社会可持续发展的民生工程。汉江是中國内陆最古老的河流，至今依然保持清纯、洁净、迷人的风采，安康出境断面水质一直保持二类标准。汉江之所以保持如此，除了秦岭、巴山的“绿水青山”，还有秦巴山区人民为保护这方山水，特别是为保护南水北调水源区良好的生态环境，作出的巨大牺牲与贡献！这种以水结缘的关系，不仅是“缘”、“大缘”，也是“情义”、“大情义”！

打通这个“义利”通道，入情入理、情理之中。我们邀请南水北调沿途各市、省相关部门和大中城市、旅游团体、企业来水源区看一看、玩一玩，看看秦巴山区的山水风光、人文历史、风情民俗，交流、加深汉江流域的深厚情谊；探讨上下游生态补偿方式和利益联结机制；选择感兴趣的产业、服务

业开发项目，独资或合作开发；共建生态文明共同体、示范区。

二、打通“血脉亲情”通道。中华民族注重血脉宗亲，有的家族子女四海分布，几十代还定期回乡祭祖认亲、血脉团聚，修宗祠、续家谱。秦巴山区移民众多，很多人也在修家谱，寻根访亲。陈良学先生收集整理了来自湖南、湖北、广东、福建、江西、安徽、江浙、晋鲁、川黔307个安康移民家族的来龙去脉、迁徙路径（见陈良学《明清川陕大移民》）。何媛媛、谭波才先生考察，据不完全统计，安康明清时期共有会馆70多个，目前尚存10个，其中多数按移民地域命名，如：江西会馆、山西会馆、湖南会馆、湖北会馆、四川会馆、福建会馆、陕西会馆、广东会馆、武昌会馆、贵州会馆、中州会馆、蜀州会馆，还有山陕会馆、湖广会馆、北五省会馆、江南会馆等，其中以江西会馆、武昌会馆、黄州会馆、湖南会馆、四川会馆居多（见《辰文存》第七辑）。这些会馆有的有碑文记载，有的史书可查。还有民间、家族已世世代相传的家谱和迁徙经历，为我们打通血脉通道提供了难得的珍贵史料。相关

政府部门或社会组织，把打通移民通道作为发展旅游事业的重要工作抓起来，初期可选择几个典型，帮助牵线搭桥，取得经验后，作出规划和安排，推动企业化、市场化运作。利用移民古镇、古村、院落、会馆，发展有历史记忆、有地域特色、保留民俗民风的旅游小镇、移民会馆、民宿家居，开发特色小吃、传统家宴，开展家乡民歌、舞蹈、传统戏剧表演、会演等。通过祭祖访亲、节庆团聚、亲情联谊、旅游休闲，常来常往，越走越亲，越来越多。带动投资，推动合作，共建乐园。

醉翁之意不在酒，在乎山水之间。以政府主导为主，开辟南水北调中线工程沿线客源市场；以民间移民家族及中介组织为主导，开辟移民血脉亲情客源市场，不仅是建立广阔稳定的旅游客源市场，而且引进先进文化，发达经济，同时以情招商，引入战略投资，推动地方合作，共建旅游基地、服务设施和产业园区。做大做强调水、移民旅游企业，打造南水北调中线和湖广移民旅游集团和产业联盟，建中国民族品牌，创国际旅游名区。

孙家坡村黄花种植助力脱贫

本报讯（通讯员 李增芝）近日，旬阳县铜钱关镇孙家坡村通关生态农业农民专业合作社举行“黄花订单收购”兑付大会。

合作社负责人介绍，黄花订单收购第一次兑付共11户，以鲜黄花1.5元每斤进行兑付，共兑付资金26615元，最高一户兑付5814元。作为全县7个深度贫困村之一的孙家坡村，有建档立卡贫困户224户655人，贫困人口占总人口的50%以上，因地理环境和人员结构的影响，产业基础薄弱。当地干部因地制宜，发展黄花特色种植，破解增收难题。通过通关生态农业农民专业合作社主体带动的形式，从2017年带头发展黄花种植，并与贫困户签订保底收购订单协议，让贫困户放心大胆发展。目前，该村共发展黄花142亩，与14户贫困户签订订单收购协议，吸纳34人在园区务工，21户贫困户通过园区务工增收共50000元。

涧池镇蚕茧丰收蚕农乐

本报讯（通讯员 林爱铭）9月20日，在汉阴县涧池镇五坪村蚕桑专业合作社的蚕茧收购站，人来人往，一片欢声笑语。前来交售蚕茧的蚕农络绎不绝，个个脸上洋溢着开心和幸福的笑容。据了解，该村秋季第一批发种蚕茧200余张，预计产茧14000余斤，可实现产值32万元；前三季度共养蚕860张，产蚕量已超过预定目标，产值150余万元，有效增加了蚕农收入，提高蚕农栽桑养蚕的积极性。

在收购现场，驻村第一书记徐磊介绍，自2018年以来，在县教体科技局的倾情帮扶下，五坪村立足实际，积极引导和鼓励群众种植桑蚕，走“党支部+蚕桑专业合作社+家庭车间”的产业发展模式，蚕桑产业已成为五坪村农业增效、农民增收、贫困户脱贫的重要支柱产业。